

编者按

2月21日,2021年中央一号文件发布,这也是21世纪以来,中央连续发出的第18个聚焦“三农”问题的一号文件。今年的一号文件提出全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。蓝图已绘就,关键在落实。西海岸新区深入贯彻落实中央一号文件精神,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,加快城乡融合发展和农业农村现代化步伐,奋力打造乡村振兴齐鲁样板示范先行区。本报今起推出“从中央一号文件看‘西海岸作为’”系列报道,深度解读西海岸新区如何围绕促进“农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足”三个方面精准发力,努力在乡村振兴中走在前列当好示范。

# 夯基垒台,加快农业高质高效发展

——从中央一号文件看“西海岸作为”(上)

□文/图 本报记者 王雪

2021年中央一号文件提出,“到2025年,农业基础更加稳固,粮食和重要农产品供应保障更加有力,农业生产结构和区域布局明显优化,农业质量效益和竞争力明显提升,现代乡村产业体系基本形成,有条件的地区率先基本实现农业现代化。”

近年来,随着乡村振兴战略深入实施,西海岸新区现代农业结构持续优化,整体发展水平不断提高,高端转型发展的步伐加快,高质量可持续发展趋势明显。2020年,全区完成农林牧渔业总产值147.7亿元(其中农业总产值50亿元),实现农业增加值28.2亿元,农村居民人均可支配收入22830元,先后获评国家现代农业示范区、全国休闲农业和乡村旅游示范区、国家级出口食品农产品质量安全示范区和全国新型职业农民培育示范区等荣誉称号,西海岸农业现代化的发展步履稳健且坚。



西海岸新区打造提升现代农业产业园,促进农业产业全链条升级。

## ◆藏粮于技,捂紧西海岸的“粮袋”

“洪范八政,食为政首。”抓好粮食生产意义尤为重要。中央农村工作会议提出,地方各级党委和政府要扛起粮食安全政治责任,实行党政同责。今年中央和省市明确要求,粮食面积和产量只增不减,粮食播种面积作为约束性指标,必须千方百计完成。

“作为国家级新区,西海岸区位优势明显,资源禀赋优越,有责任扛起率先实现农业现代化的使命担当。”区农业农村局局长王卫青告诉记者,2020年,西海岸新区粮食播种面积71.37万

亩,占全市粮食播种面积的10.1%;粮食总产25.64万吨,占全市粮食总产的8.4%。“尽管粮食播种面积和粮食总产体量不大,但作为产粮大县,稳定发展粮食生产,抗牢肩上的粮食生产责任,我们责无旁贷。”王卫青坚定地说道,西海岸定会捂紧自己的“粮袋子”。

由于种粮比较效益偏低,在西海岸的粮食生产过程中,农田基础设施较为薄弱,粮食规模化经营不足等问题尚存在。对此,西海岸坚持问题导向,深入实施“藏粮于地”“藏粮于技”

战略。在六汪镇,上万亩麦田成为西海岸新区引进大粮农业服务有限公司,将十余个村庄的土地进行流转托管,打造成西海岸最具规模的高标准示范农田。王卫青介绍,西海岸新区结合全区粮食生产实际,将以稳定播种面积和总产为目标,压实镇街粮食的主体责任,全面落实好粮食生产扶持政策,大力推进高标准农田建设,进一步优化粮食种植结构,促进粮食生产适度规模经营,努力提高粮食产量和品质。

## ◆技术攻关,打一场种业“翻身仗”

实现农业高效高质发展,种子是基础。中央经济工作会议强调,“要开展种源‘卡脖子’技术攻关,立志打一场种业翻身仗。”

在西海岸,有一个名为“米家庄”的村子。自2011年起,这个名不见经传的村庄担起全区高产示范展示田的重担。9年间,农作物高产的米家庄村共试种25个新品种,成为了当仁不让的“西海岸粮仓”。“要想确保粮食安全并满足消费市场需求,就必须加大新品种的试种。”区农业农村局副局长王卫青表示,西海岸农业部门近年来积极

引导农民大力发展旱稻、甘薯、甜糯玉米等特色粮食作物,降低了单一农作物抵御自然灾害能力差的风险,在保证粮食产量的同时,带动了农民稳定增收。

“目前,西海岸新区仍缺少有资质的主要农作物种子生产经营持证企业,缺少育繁推一体化种业龙头企业带动,与青岛国际种都建设具有一定差距。”区农业农村局局长王卫青介绍,西海岸将把种业作为全区“十四五”农业科技攻关,及农业现代化的重点任务来抓,加大“双招双引”力度;依托省级农高区,加快国内外知名种业企业的引进,鼓

励外埠种企总部落户新区、设立研发中心;加快培育和建立以产业为主导、企业为主体、基地为依托、产学研相结合、育繁推一体化的现代种业体系。

与此同时,西海岸还将鼓励支持农高集团、清原农冠等重点企业加强自主创新开发,加快种子(种苗)研究及梯次开发,实施优良品种、高新培育技术的引进、消化、吸收;推进种业创新,加大珍稀、濒危、特有资源与特色地方品种资源收集力度,对宝山抬头黍子、海青廩下水稻、六汪芹香菜等特有农作物种质资源进行保护与利用。

## 8个项目签约落户现代农业示范区

相关链接

□记者 王雪 报道

本报3月23日讯 今天上午,青岛西海岸新区2021年“科普之春”活动启动仪式暨现代农业示范区项目集中签约活动在青岛农业“国际客厅”举行。

本次“科普之春”活动以“科技赋能 文明实践 乡村振兴”为主题,以农村科普为重点,将利用3个月时间,采取科普赶大集、科普讲座等形式开展送“科技下乡”文明实践活动,将科技与乡村振兴融合,促进农村产业发展和农民素质提升。现场,总投资25亿元的8个项目举行了集中签约。其中外资项目2个,注册资金5000万美元,主要涉及高端智慧康养、现代生物技术、农产品国际贸易等新兴产业。

签约仪式结束后,中国工程院院士赵春江和青岛农业大学乡村振兴研究院院长王兆华分别作了以“发展智慧农业,建设数字乡村”和“新阶段乡村产业发展分析”为主题的讲座,拉开了青岛乡村振兴学院暨“新农人”协会开课的大幕。据悉,青岛乡村振兴学院主要依托中国农业大学、中国农科院等农业高校院所的优质教育资源,积极开展农村组织实务、农业实用技术等领域的培训和教学,培育农村组织带头人、产业发展和致富带头人等;青岛西海岸新农人协会致力于打造立足青岛、辐射全省、面向全国乡村振兴教育基地、“新农人”学习成长基地,将通过吸纳新区乃至青岛市各类年轻农业企业家、返乡创业大学生、农业科技人才等,以沙龙会谈、论坛等方式,进行思想交流碰撞,助力乡村人才振兴。

## ◆提质升级,做强现代农业产业园

现代农业产业园是搭建产业融合发展的平台。

“十四五”期间,农业农村部将以县为单位开展农业现代化示范区创建,推动各类农业项目向示范区集中。“西海岸新区产业基础好、特色鲜明。”王卫青表示,西海岸将以打造都市郊区乡村振兴齐鲁样板示范先行区为契机,坚持提升打造38家现代农业产业园,作为土地集中、产业集聚、要素融

合的发展平台和重要抓手,落实好《青岛西海岸新区乡村产业振兴鼓励政策》《青岛市黄岛区设施农业用地使用和管理实施意见》等高含金量的政策,整合财政资金,吸引工商资本,发挥集聚效应,促进农业接二连三、全链条提质升级。

目前,西海岸新区已建成规模以上农业产业园370家,成功创建首批省级现代农业产业园,形成了“种植+

加工+科技+品牌+营销”的蓝莓全产业链发展板块,成为全国县域面积最大、产业化水平最高的蓝莓生产基地,全省优质绿茶生产基地和珍稀食用菌产业主产区。“西海岸新区将重点围绕农业农村现代化绿色生产方式、高效精品农业、都市休闲农业等促进农业高质高效发展,有效带动农民增收致富,全面推进乡村振兴。”王卫青说道。